

Año VII. Martes 22 de Diciembre de 1891. Núm. 1915.

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50 (Pago adelantado.)	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Victoria y el bto. Nicolás Factor.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1/2 á 5 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

CASTAÑAS legítimas de la VERA á 5 pe-
setas los 12 kilos y medio, Coso bajo, 49, ultra-
marinos de Teodoro Viñuales.

CÁMARA FOTOGRAFICA

Se vende una por 150 pesetas en muy buen estado, de placa entera, ó sean 18 centímetros por 24, con todos sus accesorios y objetivo extra-rápido, propia para aficionados ó gabinete fotográfico. En la redacción de este periódico, informarán.

VENTA

Se hace del solar situado en la plaza de Zaragoza (entre las casas de D. Pedro Pardo y de la señora viuda del Cacho) con las casas números 2 y 3 que hay en el mismo: mide más de 600 metros.

Del precio y condiciones enterará D. Francisco Oliván, Coso alto, número 61, entresuelo.

UNA OBRA INTERESANTE

El Rdo. P. Félix Alvarez, profesor de física de las Escuelas Pías de Jaca ha publicado un «Albúm fotográfico del Monasterio de San Juan de la Peña» obra de la que hace grandes elogios nuestro colega *El Pirineo Aragonés* de Jaca.

El objeto que el autor se ha propuesto al publicarlo, es digno, elevado y patriótico. Para que nuestros lectores lo puedan conocer, nos permitimos copiar una parte del prólogo con que encabeza dicho albúm:

«Hacía mucho tiempo que tenía este deseo: como buen hijo de Aragón, empapado en la historia gloriosa de nuestro antiguo reino, ansiaba visitar aquel lugar venerando, origen de nuestra grandeza, principio de nuestras glorias pátrias, aurora de nuestra libertad é independencia, cuna y sepulcro, á la vez, de nuestros insignes Reyes.

Tal es, en efecto, el Monasterio de San Juan de la Peña: allí San Voto y San Félix, ilustres caballeros de Zaragoza, concibieron el grandioso proyecto de la reconquista de su patria ocupada por los infieles: allí, por el año 714, reunidos los últimos restos de la nobleza ibérica, nombraron por su rey á Garci Ximenez y renacieron las esperanzas y principiaron los triunfos y aquella admirable epopeya, que duró más de 700 años.

De modo que esta célebre cueva, como dice un autor, «empezó ermita, pasó á templo y se extendió á monasterio; nació choza, subió á palacio y pasó á panteón de gloriosísimos reyes.» En ella tuvo origen la raza de los invencibles; allí se formó el carácter aragonés; y se instituyó el Justiciazgo, y aquella nobleza intachable y aquella monarquía modelo, con los Sanchos Inigos, los Ramiros y los Pedros, los Jaines y los Alfonsos.

No es, por tanto, de extrañar el deseo que á muchos anima de visitar este precioso monumento. Las glorias de la patria, así como las artes de aquellos remotos tiempos, se hallán en él vivamente representadas.

Y porque no á todos es fácil satisfacer este noble deseo, he accedido á las instancias de mis amigos, poniendo á la disposición de todos las fotografías que para mi recreo tan solo, saqué de lo más notable que encierra este augusto monasterio.....»

Cada fotografía va acompañada de una hojita impresa con una descripción, historia y datos curiosísimos, algunos de los cuales serán tal vez desconocidos de muchos.

El laconismo á que forzosamente ha tenido que sujetarse la imaginación del autor, no ha sido obstáculo para que las descripciones resultasen completas, animadas y llenas de verdad; dejándose ver en todas un estilo fácil y elegante, un profundo conocimiento de la historia y un aventajado estudio de la arqueología en todas sus manifestaciones.

Para terminar esta breve reseña, de ningún modo creemos recomendar mejor la por tantos conceptos apreciabilísima obrita que nos ocupa, que trasladando íntegro el epílogo con que su ilustrado autor la corona:

Mi deseo está ya satisfecho, pero conservaré largo tiempo la honda impresion que produjo en mi alma esta inolvidable visita: durante ella ¡cuantas emociones! ¡que variedad de afectos!

La historia y los recuerdos de mil años pasaron ante mí, sin copfan-

dirse; la noble raza de Aragón, sus incomparables reyes, sus héroes invencibles, sus Justicias, sus sabios, todos desfilaron á mi presencia venerables y silenciosos.... y detrás de ellos formando procesión interminable, venían los obispos, los abades, los monjes, un pueblo, en fin, pero distinto de los otros pueblos de la tierra.

Absorta de este modo la imaginación, fuíme alejando, con pena, de aquel santo lugar, tan honrado antes, tan abatido y solitario ahora.

Tal vez habrá alguno, que al visitar este monasterio, se crea defraudado, por no encontrar en él la magnificencia de *Las Huelgas*, ni los claustros de *Poblet*, ni la extensión de las *Cartujas*: acaso tenga por exagerado y hasta ridículo el entusiasmo con que otros lo celebrán; pero ese tal no será aragonés, ni su pecho habrá latido al leer la historia de nuestro antiguo reino, ni circulará por sus venas la sangre de los almogávares; porque si así fuese, vería algo extraordinario en aquella escondida cueva; sentiría el lenguaje mudo, pero expresivo, de aquella peña; oiría las voces, que salen de aquellos carcomidos sepulcros; de aquellos muros ennegrecidos; de aquellas losas gastadas por la oración.... y ese lenguaje sería para él tan elocuente; impresionaría su alma; resonaría en su corazón, como resuena y se siente en el de todos los aragoneses, que ven allí la cuna de sus gloriosos padres, el origen de su intachable nobleza y las sombras augustas de los que salvaron la Patria.

Por eso ansían vivamente ver atendido, ya que no restaurado, este glorioso monumento: su restauración prestaría un importantísimo servicio á las bellas artes y en ella vería Aragón la restauración de sus venerandas instituciones.

Hace dos años fué declarado *Monumento Histórico Nacional*; pero ¿se salvará por eso? Desgraciadamente nunca ha estado más desatendido y abandonado.

Poco há, cuando se escribía esto, un ruido espantoso interrumpió el sueño y llenó de consternación á la honrada familia que habita en el monasterio *nuevo*; el tejado que les cobijaba se había desplomado, aunque sin herirles afortunadamente; con esto queda inutilizado el único albergue que podían ofrecer al que por allí llegaba.

Sólo una esperanza se descubre; esta la tenemos todos en la influencia y gran valimiento del sabio prelado, que forma hoy las delicias y el orgullo de esta apartada diócesis.

Los hijos de esta hidalga tierra ven con alegría y sabrán agradecer cuanto á un fin tan patriótico y elevado se dirige.

¡Que el señor ministro de Fomento atienda su elocuente y desinteresada palabra.

Sección de Noticias.

En el vecino pueblo de Aniés, se encuentra hace algú tiempo, un individuo que viste hábito religioso y hace vida de ermitaño ó cenobita, habiendo instalado su retiro en una cueva de las inmediaciones del pueblo.

El sugeto en cuestión, dice que es de nacionalidad italiana y que pertenece á la Orden religiosa de San Francisco, y parece que con las

originales prácticas de su vida, trae medio alborotadas á las sencillas gentes de los contornos de su cueva.

Hay, según nuestras noticias, fundadas razones para suponer que el citado penitente, no pertenece á ninguna Orden religiosa, y creemos que se han tomado las medidas oportunas por quien debía tomarlas en primer término, para averiguar la filiación y condiciones del cenobita y disponer lo más conveniente, según el resultado de la averiguación.

Se han acercado á nuestra Redacción los dueños de la plaza de Toros de esta ciudad, rogándonos que llamemos la atención de las autoridades, sobre los abusos que algunos alumnos del Instituto y otros muchachos de su edad cometen, casi á diario, arrojando piedras contra aquel edificio, habiendo ya destrozado parte del tejado y algunos letreros indicadores de las dependencias de la plaza.

Queda denunciado el hecho, y suponemos que la autoridad tomará las medidas oportunas, para que no se repitan abusos de tal naturaleza.

Ha fallecido en el pueblo de Aratores, el conocido labrador Mariano Pérez Gil.

Se encuentra enfermo de mucha gravedad el ilustrado canónigo, chantre de la Santa Iglesia Catedral D. Saturnino López Novoa.

Hacemos votos porque la grave dolencia que aqueja el ilustre prebendado no tenga un fatal desenlace.

Hace unos días fué encontrado junto á una casa del monte de Rasal, el cadáver de un niño de cinco años, muerto, al parecer, por estrangulación. El juzgado de Jaca, se trasladó al pueblo de Rasal, habiendo instruido ya las oportunas diligencias. Dice *El Pirineo Aragonés*, que el suceso parece reconocer por causa, una impremeditada distracción de la víctima.

Dice *El Pirineo Aragonés* de Jaca;

«Es tanta la actividad con que se está ejecutado el asentado de la vía férrea en las secciones en que la construcción esta terminada, que ya se puede decir que el ferrocarril ha llegado á la falda del Pirineo; pues la locomotora conduce ya materiales hasta las inmediaciones de la venta llamada de la *Garoneta*.

Pocos inviernos se han disfrutado en esta montaña tan benignos como el presente. Además de que todavía no hemos visto más nieve que las perpétuas de las puntas pirenaicas, la temperatura es tan bonancible y suave, que hasta las modestas y aromáticas violetas señalan la primavera antes de entrar en él invierno oficial del calendario.

Por primera vez en su ejercicio, ayer administró nuestro Illmo. Prelado el agosto sacramento del Orden sacerdotal, confiriendo el presbi-

terado á D. Jacobo García, D. José Mendiara, D. Cruz Berúl, D. Tomás Buesa y D. Vicente Esco; el subdiaconado á D. Francisco Visús, don José María Fuscau, D. Joaquín Dieste y D. Tomás Feijóo. Reciban todos nuestro sincero parabién.

Se ha puesto á la venta, en Zaragoza, la obra de Bartolomé Leonardo Argensola *La Conquista de las Islas Molucas*, publicada por aquella Diputación provincial, como parte de la Biblioteca de escritores aragoneses.

La obra lleva un prólogo del ilustre padre Mir y se vende á 7'50 pesetas.

Ha ocurrido un choque en la estación del Arrabal de Zaragoza:

Salía de dicho punto un tren de mercancías con dirección á Lérida, cuando á muy poco de la estación, chocó de lado con una máquina de hacer maniobras.

El choque fué rudo, destrozándose los cilindros de los costados de ambas máquinas.

Dícese que el hecho fué debido á una ligera distracción del maquinista del tren de mercancías. Dicho sugeto resultó herido en una pierna.

Los desperfectos sufridos en la avería se calculan en 8.090 pesetas.

La compañía probablemente impondrá al maquinista quince días sin sueldo.

Esciben á *La Revista Vinícola y de Agricultura* de Zaragoza:

Barbastro 19 Diciembre.—Estado de los campos como no se había conocido hace muchos años. Hay gran exportación de vinos, y los demás artículos en calma.—C. M.

Monzón 19 Diciembre.—Sementeros inmejorables, Espérase media cosecha de oliva en la huerta, clase superior: judías blancas usuales, y cara de Monja 6 á 6'50 pesetas fanega, color de carne y caparronas blancas 8 á 9 respectivamente los 22'046 litros.—B. L.

Sección de Primera Enseñanza.

LAS RETRIBUCIONES PAGADAS DIRECTAMENTE

(CUADROS AL VIVO)

(CONCLUSIÓN)

El Maestro, en el colmo de la perplejidad, no observa que entrega ta carta precisamente al niño cuya madre está alborotando, el cual entalentonado con la fiereza de aquella (porque de tales madres tales hijos), sin encomendarse ni á Dios ni al diablo, coge la carta y bonitamente la tira por la ventana; después de lo cual mira por encima de los hombros con gran tonillo de satisfecho, como quien acaba de hacer una gran fazaña y como quien dice á sus compadres de la sección: «Si aho-

ra el Maestro me pega, me escapo de la Escuela, le hago mil muecas y le digo mil perrerías.»—El Maestro, cada vez más confuso, de nada se apercibe, por lo cual los muchachos se miran unos á otros como diciéndose: «¡qué falso! no se atreve porque teme á su madre.» Vuélvese á sentar el Maestro en su sillón con disposición de esperar así, resignadamente, «el auxilio de la autoridad.» La mujer sigue gritando, sigue gritando, y lo menos mal es que en estos instantes, á fuerza de vociferar, patear y amenazar no se la entiende bien, de lo cual se alegra infinito el Maestro, tanto como se entristecen los niños, esas almas cándidas siempre dispuestas á perder la candidez en su afán de presenciar escándalos. ¡Pasan algunos minutos así; luego... ¡Dios mío! ¡qué ha ocurrido en la Escuela? La mujer se ha ido, pero al irse ha levantado entre los muchachos un barullo tan tremendo, que no es capaz de ser ahogado por los fuertes y repetidos campanillazos que da el Maestro, ni por las voces de *¡silencio! ¡orden! ¡haya compostura!*, etc., etc. Es que la mujero-ta al irse ha dejado oír perfectamente (en un intervalo de voz esclarecida) las palabras «*cargado de deudas y tramposo*». No ha sido necesario más: allí están el hijo del panadero, el del sastre, el del tendero, el del zapatero y los de tantos otros, que enseguida de oídas tales palabras no pueden resistir á la tentación de contar á sus compañeros lo que el Maestro debe á sus padres, el favor que en tal ocasión le hicieron, lo que les cuesta cobrarlo, etc. etc. El Maestro, que no tiene pelo de tonto, comprende perfectamente lo que pasa, cree oír ya que sus discípulos le llaman, cuando menos, mal pagador, estafador ó tramposo; su carácter se agria, y... ahora sería capaz de hacer una barbaridad, la de comerse crudo sin ningún reparo al hijo de aquella bestezuela. Dado su estado nervioso, teniendo el pobre Maestro alguna *catástrofe* que al día siguiente le obligará mal de su grado á visitar el juzgado municipal, y viendo al mismo tiempo que por aquella tarde ya no es posible «*hacer carrera con los chicos*», cree prudente despedirlos cuanto antes (aunque no sea la hora reglamentaria), atruque de pasar por un vago, y sin perjuicio de que el Alcalde, el Secretario y demás individuos de la *Junta local de la destrucción de enseñanza pública* continúen considerando la retribución directamente pagada por los chicos «como un estímulo para hacer trabajar al Maestro» según dijeron á éste «con lógica admirable» cuando alla en tiempos pasados trató de llevar la cosa al presupuesto para evitar jaranas como la que acabamos de referir.

=

—¡Señora de los Desamparados, tened misericordia de mí!—exclama el pobre Maestro cayendo de rodillas cuando ya todos los chicos se han ido alegremente á casa en busca de la merienda. ¡Divino Maestro! se me adeuda un año de sueldo; no me queda otro recurso que el de la retribución, y se me niega por la mayoría de los padres, pagándoseme de muy mala gana cuando lo hacen. No es extraño que ocurran escándalos como el que acaba de pasar: no consideran estas groseras gentes que al venir á pagarme esas pequeñas cuotas vienen á remunerar mi trabajo sino á satisfacer las exigencias de una contribución injusta, puesto que ya el Gobierno me da otra paga para poder vivir, creyendo ellos que hacen un favor, un regalo, una obra de misericordia con venir á pagarme la retribución. Esta misma tarde, si espero comer mañana, debía haberla

pedido á una docena de chicos de los que más pueden, que á los que poco pueden ya no me atrevo á pedirselas así como quiera.

—¡Cuán triste es—añade con las lágrimas en los ojos—la vida del Maestro de Escuela aquí en España! ¡Qué encarnizada lucha tengo que sostener contra esta sagrada sociedad á la que tanto bien hago, qué encarnizada lucha para conservar esta triste y amarga existencia! ¡Oh que horror! para comer un pedazo de pan negro y duro, á costa de tantas fatigas ganadas, tengo que luchar con los Municipios, con los caciques, con los padres de familia, y hasta con los Gobiernos, que no hacen caso de mí, desatendiéndome en todo y por todo. ¡Oh qué horror! Tengo que luchar con la sociedad entera, y con todo *¡mañana quizás no probarán pan mi mujer y mis hijos!*

=

Hora es ya de que sea atendido cual merece ese modesto obrero de la civilización llamado Maestro. Pero al escribir este articulejo no nos hemos propuesto tratar de las varias maneras de ser atendido y de las dificultades que á ellos se oponen. Sólo ha sido nuestro ánimo, valiéndonos de un cuadro al vivo, tratar de la retribución directamente pagada por los niños, haciendo notar palmariamente por los detalles del mismo cuadro, los inconvenientes que no pueden menos de ofrecer esta clase de pagos, que al fin y al cabo resulta ser casi siempre ilusorio en la mayoría de los pueblos.

Por lo dicho podrán ver nuestros gobernantes si es ya hora de que se suprima, compensándolo de otra suerte, este mal llamado emolumento del Maestro, (1) emolumento, gaje ó propina al que se le podrán reconocer todos los fines que se quiera, menos los dos á que parece haberse destinado, cuales son el de retribuir los desvelos del Maestro y el de estimularle en el trabajo

El cuadro que hemos pintado es al vivo: no hemos exagerado nada, que si en algo parece defectuoso es en lo pálido que resulta comparado con otros que hemos presenciado muchas veces.

Escenas como las apuntadas redundan notoriamente en desprestigio de la profesión que desempeña el Maestro, y en mengua del respeto y consideración que sus discípulos deben guardarle siempre, así en el sagrado recinto de la Escuela como en el hogar doméstico.

¡¡¡Fuera retribuciones pagadas por los chicos!!!

=

Un Consejo.—Mientras no se suprima el emolumento, ó *molimiento*, en esta forma establecido, aconsejamos á los Maestros que cuando una mujer de *tres al cuarto* vaya á pagarle la retribución, no la deje pasar del umbral de la puerta, si es posible, y si nó, procure hacerla ir á sitio de la Escuela desde el cual se pueda oír menos su grosera palabra y ser menos notados sus modales burdos, con lo cual prestará un servicio no pequeño á la educación de sus discípulos. No afirmamos, ni mucho me-

(1) *Emolumento* quiere decir «utilidad, gaje ó propina.»—(Diccionario de Domínguez.).—¡Así son las utilidades, gajes ó propinas del pobre Maestro de Escuela.

nos, que con esta medida se excuse el Maestro de que ciertas madres (que con el tiempo ya irá conociendo para su buen gobierno), le hagan ver las de Caín cada vez que vayan á pagarle la retribución; pero con esto hará que la molestia sea menor. Tome ya por costumbre el que, sin poderlo remediar, el aliento de las conversaciones huelga á vino, ajos y aceite de candil, pues sabido es que dichas mujerotas suelen casi siempre calentarse el estómago con las dos primeras sustancias, barnizando bien con la última los enmarañados *rizos* de su pelo. Detalles repugnantes son estos, pero ellos son así ¡y qué le hemos de hacer!

Por lo demás, esté seguro el Maestro de que cuando una madre no manda la retribución por el chico, tomándose ella la molestia de ir á la Escuela á pagarla, es que tiene ganas de marearle, aunque solo sea para contarle marrullerías, como «que ponga más freno á los chicos, que son muy malos, que no los conoce bien, que el hijo de la vecina encojó ayer un perro, que fulano ha muerto de un peñazo á un gato hermosísimo, con planchas rubias en el lomo, etc., etc.»

A estas ensalmaderas se procurará dejarlas pronto, pretextando cualquiera ocupación con un—«Dispense V.... V. perdone, etc»—que si *amor con amor se paga*, creo excusado hasta cierto punto gastar cortesía con ciertas gentes que si la conocen por el forro tan solo, es únicamente de oídas.

Por haber sido cortés con quienes no debía, ya se yó que de mí han dicho en más de una ocasión: «qué galante es el Maestro.» Y no se asuste el lector: algunas de las que esto han dicho, son nada menos que unas *beatas farineras* que se tintan los zapatos por no tener ya pelos que teñir, con lo cual maldita la gracia que pueden hacer á un pollo de 19 años.

Aunque sea feo.

JOSÉ MARÍA LLEDÓS.

Correspondencia.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Madrid 21 de Diciembre de 1891.

El ministro de la Guerra remitirá hoy á su compañero el de Hacienda el presupuesto de su departamento completamente ultimado.

Según las cifras totales, se introducen economías por valor de 300.000 pesetas, pero al mismo tiempo se introducen en el servicio mejoras de gran importancia.

=

Los cargadores de vinos del puerto de Alicante, aprovechando la situación angustiosa en que coloca á los cosecheros exportadores la brevedad del plazo en que han de dar salida á sus productos, se han declarado en huelga, pidiendo doble jornal y disminución de horas de trabajo.

El telegrama del gobernador de aquella provincia en que da cuenta al Gobierno de la huelga, expresa la esperanza de que hoy quedará terminado satisfactoriamente el conflicto.

Los pedidos de Francia aumentan, y según datos oficiales, para cuando expire el tratado con dicha nación quedará exportada toda la cosecha.

=

Estima el Gobierno que hay tiempo suficiente para acordar la prórroga de los tratados vigentes sobre vinos y sobre todo. El día primero del periodo legislativo próximo presentará un proyecto de ley á la Cámara pidiendo la autorización necesaria para prorrogar todos los tratados vigentes y para negociar con todas las naciones durante el plazo que queda hasta el 30 de Junio próximo en que terminarán los que más larga fecha tienen.

Y como la autorización referida no envuelve la necesidad de discutir la esencia misma y el asunto de los tratados, y como las noticias del Gobierno respecto de la actitud de las oposiciones en esta materia de la prórroga, son de que no habrá obstruccionismo ni oposición que dificulte la aprobación del proyecto, claro es que podrá contarse con tiempo para convenir la misma prórroga de los tratados vigentes, si es esa la mejor solución posible.

Los amigos del Gobierno y el Gobierno mismo que no se lamentan de la vehemente oposición política que se les hace; se duelen mucho de que se les pinte como responsables de la situación de la Hacienda, cuando ellos afirman que es heredada de las situaciones anteriores, por el déficit que ha producido los más graves problemas presentes y la necesidad de satisfacer con el nuevo empréstito los cien millones de pesetas del realizado por el Gobierno último del partido liberal, sin contar los 150 millones de pesetas también, que, percibidos por aquellas situaciones, tendrá la actual que satisfacer en plazo no lejano con recursos que no cuenta al presente.

=

El presupuesto del ministerio de la Gobernación se ha terminado ya por los señores ministro y subsecretario de aquel departamento, que han logrado la mayor suma posible de economías, inspirándose para su formación, en dos principios: simplificar hasta el mayor grado posible todos los servicios, y no establecer ninguno nuevo que requiera aumento de gastos.—M.

B O L E T I N .

—«=»—

Madrid 21 de Diciembre.—Últimos precios.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado, 72'45; Id. fin del corriente, 72'60; Id. fin del próximo, 72'95; Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 75'15; Deuda amortizable al 4 por 100, 81'00; Billetes hipotecarios de Cuba 1886, 104'75; Id. id. de id. 1890, 96'50; Acciones del Banco de España, 000'00; 3 por 100 de Cuba, 00'00; Id. id. al 6 por 100, 00'00; Carpetas Cubas nuevas, 00,00; Acciones de tabacos, 00'00; París, á 8 días vista, cheque, 11'56; París, cheque, 00'00; Londres, á 90 días id., 27'90.

Mercado sostenido.

París, 67·75; después 67·84.

Telegramas.

EXTRANJERO

Londres 21.—Ha producido sensación la noticia de haber sido detenido el diputado por el distrito de Worcesterchisz, acusado como autor de varias importantes estafas. El detenido se llama Mr. Hastings.

París 21.—La comisión de Hacienda del Senado, presentó en la sesión de esta tarde, el informe general de los presupuestos. En el citado informe, se proponen importantes modificaciones en los presupuestos de casi todos los departamentos.

Buenos Aires 21.—Consecuencia de la colisión ocurrida en Río Grande (Brasil) entre las tropas federales y la guardia nacional, han resultado varios muertos y heridos. Se ha restablecido la calma pero se temen nuevos desórdenes.

Tolón 21.—Trabájase activamente y se confía en poner á flote el torpedero francés 103, que naufragó por chocar en las rocas.

INTERIOR

Madrid 21.—En la embajada de los Estados Unidos se ha celebrado una comida en honor del Sr. Cánovas del Castillo, á la que han asistido varias señoras, el señor ministro de Estado y cuerpo diplomático. Después de la comida se bailaron varios rigodones.

Madrid 21.—Mañana, ó á lo más tardar el miércoles, se remitirán al ministro de Hacienda el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

Madrid 21.—A las cinco de la tarde comenzó á caer en Madrid una copiosa nevada. La temperatura era á dicha hora de 5 grados centígrados.

Madrid 21.—La colonia extremeña obsequió esta mañana con un almuerzo en el restaurant Lhardy al señor ministro de Hacienda.

Madrid 21.—El Consejo de ministros celebrado esta tarde, se ha ocupado de la cuestión arancelaria y de vinos y de otros asuntos económicos.

Alicante 21.—En virtud de gestiones practicadas por el gobernador de la provincia ha quedado conjurado el conflicto de los cargadores del muelle. Mañana se reanudarán los trabajos.

Madrid 21.—El Sr. Cos-Gayón trabaja activamente en redactar el proyecto que el Sr. Concha Castañeda ha de presentar al Congreso sobre la prórroga de tratados. Cuando el señor ministro de Gracia y Justicia termine el citado proyecto lo someterá á consulta de su compañero de Hacienda y cuando estén de acuerdo lo someterán á la aprobación del Consejo.

Madrid 21.—El señor presidente del Consejo puso á la firma de la Regente, el decreto anunciando para el día once la apertura de Cortes. El decreto aparecerá en la *Gaceta* de mañana. Los señores ministros de Gracia y Justicia y Estado, no estuvieron en Palacio á despachar con S. M. porque ésta se levantó tarde, á causa de lo avanzado de la hora, en que terminó el concierto en honor del príncipe Alberto.

Madrid 21.—Esta tarde salió de esta Corte con dirección á Berlín, el embajador de Alemania en Madrid.

M

ANUNCIOS

NO MAS SABAÑONES

Cuantas personas padezcan de sabañones, grietas, úlceras ó escoriaciones de la piel, serán curadas radicalmente haciendo uso del

LICOR PASCUAL

Para más detalles y precio, dirigirse al ÚNICO DEPÓSITO en esta provincia, comercio de drogas de Mariano Miravé, calle Nueva del Mercado, 3.

Maquinaria agrícola, vinícola é industrial

JUAN PECH (AINÉ)

PASEO DE LA ADUANA, 19, BARCELONA.

POLVO SIN RIVAL El remedio más poderoso para combatir las enfermedades de la vid, reemplazando el azufre y el sulfato de cobre con asombroso éxito, por lo que ha sido aceptado por los principales centros vinícolas de España y Francia en virtud de sus excelentes resultados. Precio 20.50 pesetas los 100 kilos, franco en la estación de Barcelona.

PULVERIZADORES para combatir el **Mildew**. El **NON PLUS ULTRA**, aparato perfeccionado, en bronce, sólida construcción y elegancia. Precio 40 pesetas. Más de 20.000 aparatos vendidos hasta fin del año 1890. ¡Cuidado con las falsificaciones!

DEPÓSITO DE MÁQUINAS DE TODAS CLASES

Pídanse prospectos.

SE DESEAN AGENTES EN ESTA PLAZA

BUENAS COMISIONES

SOLAR EN VENTA.—Se hace del de la Costanilla del Suspiro, junto á la casa llamada de Marcelo. Del precio y condiciones enterarán en la casa número 10 de la misma calle.

VENTA Se hace de un reguero y de una alberca de pastos en el pueblo de Sangarren informes D.^a María Lasierra de Cabez en el mismo pueblo y en Huesca D. Marcelino Godé Padre Huesca núm. 5.

SE arrienda por un precio módico la tienda de la casa núm. 27 de la calle de Zarandía; darán razón en el piso principal de la misma, en la calle de las Cortes, núm. 3 2.^o, derecha.

PROGRAMAS DE 1.^A ENSEÑANZA
 por **D. FÉLIX SARRABLO**

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto, 44 páginas. . .	0,30
Geometría, 18 id.	0,20
Analogía y Sintaxis, 46 id.	0,30
Prosodia y Ortografía, 26 id.	0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

Impresos para los Ayuntamientos

Se halla de venta toda la documentación completa para municipios, juzgados municipales y recaudadores en la

IMP. DE LA V. É HIJOS DE CASTANERA
SANCHO ABARCA, 8,
HUESCA

SOMBRERERIA OSCENSE

CALLE DE VEGA ARMIJO
 PORCHES DEL SR. BERDEJO
 HUESCA

El dueño de este nuevo establecimiento, **Tomás Pastora**, encargado hasta hoy de la sombrerería situada en los Pórticos de San Francisco, esquina al Coso alto, tiene el gusto de ofrecer al público los servicios propios de su arte proponiéndose verificarlo con esmero, puntualidad y economía y esperando que merecerá la confianza de todos sus favorecedores.

ENRIQUE MARTINEZ

SASTRERÍA

COSO NÚM. 20 PRICIPAL

ZARAGOZA

Cofección
 de toda
 clase de
 prendas
 para
 caballero.

VAPORES CORREOS
DE LA
COMPañIA TRASATLANTICA
(Antes A. López y Compañía)
EL VAPOR
CATALUÑA

saldra de Barcelona el 2 de Enero de 189 , con
dirección á

MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

admitiendo pasajeros por

202 PESETAS 35 CÉNTIMOS

incluso ferrocarril desde Huesca á Barcelona,
punto de embarque.

Huesca 15 Diciembre 1891.

EL REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA,

MARIANO FRAGO

CARABAÑA

INTERESA Á TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfurdas sódicas que las de **CARABAÑA**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **CARABAÑA** y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **CARABAÑA** todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas, y Anti-sifiliticas.— Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Depósito general por mayor, R. J. Charri, 87, Atocha, 87, Madrid.

IMPRENTA

DE LA

V.º E.º H. DE CASTANERA

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Severo y elegantemuestra-

rio. Precios económicos.



LOS INQUILINOS

En el 1.º

—¿Señorito? en la antesala un dependiente hay.

—¿Qué espera?

—Trae turrónes de MORERA.

—Pues dí que pase á la sala.

¿Qué trae Ud?

—Capuchina,

una anguila colosal,
un queso grande imperial
y mazapán, yema fina.

Cuatro barras de Alicante,
doce cajas de Gijona
y una cajita muy mona
con decorado elegante.

—¿Su valor?

—Quinientos reales.

—Tome Ud., ¿es eso?

—Justo.

—¡Vamos! no hay como EL BUEN
(GUSTO

para dulces especiales.

Voy á tocar en el piano
con «amore» una habanera
en honor de ese MORERA
que endulza al género humano.

En el 2.º

—¿Traes turrónes?

—¡Sí, mujer!

en EL BUEN GUSTO he comprado
muy buenos, y me han costado
diez duritos; puedes ver

lo que traigo: un tiburón
de mazapán, un paquete
de guirlache, y hasta siete
kilos de vario turrón.

Tomadlos, y ahora á cenar,
y a pasar la noche entera
de juerga, ya que MORERA
nos endulza el paladar.

—¿Tocarás con el violín
aquel himno tuyo, «El susto»?

—Sí, y en honra del Buen Gusto
tocaré mi vals «sin fin».

En el 3.º

—¡Qué rico es este turrón!

pruébalo Petra, es de miel
y está relleno todo él
con avellana y piñón.

—¿Lo has comprado en EL
(BUEN GUSTO?

—Del BUEN GUSTO, sí, mujer,

—Pues si lo llegas á traer
de otra tienda, hay un disgusto.

—Qué entusiasta eres Petrilla
por EL BUEN GUSTO.

—¡Está claro!
lo que allí venden no es caro
y es todo una maravilla.

—Es cierto, según mi cuenta
de todo el turrón comprado
en El Buen Gusto he gastado
treinta reales ó cuarenta.

Ahora venga el acordeón
le dedicaré á Morera
una dulce petenera
por su excelente turrón.

En la buhardilla

—¡Son las ocho, y todavía
no vas á comprar turrón!...
¡por Dios! Anda, vé, Ramón,
luego á la confitería.

—¿Sino tengo más que un duro!
—¡No importa! el que te dará
MORERA por él, será
abundante, bueno y puro.

—¿Y mañana?

—¡Dios dirá!..

¡Ramón, no seas adusto
esta noche, es noche buena
y quiero que, para cena
comas turrón del Buen Gusto.

—¿Del Buen Gusto has dicho?

—Sí.

¡Voy al punto! ahora no marra;
prepárame la guitarra
que quiero cantar así:

«Del Buen Gusto los turrónes
¡olé morena!

nos causan emociones
en noche buena.

—Está bien, pero vete pronto
(á comprar)

turrón á

EL BUEN GUSTO. CONFITERÍA DE BERNABÉ MORERA, COSO ALTO 15, HUESCA

VENTA

Por disposición, y de acuerdo entre sí, de los Sres. ejecutores testamentarios de D.^a Joaquina Labastida y Mirón y con el fin de llevar á cabo su disposición testamentaria, han convenido dichos ejecutores la venta en pública subasta de la mitad de una casa perteneciente á la D.^a Joaquina y que está sita en Huesca en la calle del Coso alto núm. 77; habiendo sido tasada la totalidad de dicha finca en 33.850 pesetas. Y la tasación se bajará el diez por ciento de la misma.

No se admitirá postura que no cubra el punto indicado.

La subasta tendrá lugar el domingo próximo 27 del actual á las once de la mañana ante el notario de esta ciudad D. José Delfín Piniés.

Huesca 22 de Diciembre de 1891.

EN la calle del Mercado, núm. 5, inmediata á la antigua droguería de don Mariano Miravé, encontrará el público en general, orejones de superior calidad á 1'25 peseta kilo. Cajas de higos de cuarterón á 2 pesetas una. Castañas superiores á 4 pesetas arroba. Manzanas, nueces, peras, limones y otros artículos de superior calidad, á precios arreglados. Acaban de recibirse castañas de la vera de primera calidad que se facilitarán á 5 pesetas los 12 kilos y medio.

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días **1.^o** y **15** de cada mes, el conocida médico-cirujano de Castillazuelo **D. Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 22, 9 mañana.

Ha marchado en el exprés de Andalucía el príncipe Alberto de Prusia. En la estación le despidieron el personal de la embajada, el gobernador militar y el jefe superior de Palacio. El Sr. Cánovas del Castillo estuvo esta tarde en Palacio á despedirse del príncipe.—M.

Madrid 22 11'10 mañana.

En la Cámara francesa ha comenzado á discutirse la prórroga de algunas disposiciones del actual tratado con España.

Desde luego desechóse el anteproyecto de León Say en el cual se pedía la prórroga del actual tratado.

El conde de París propónese hacer manifestaciones renunciando derechos á la Corona.—M.